

Año 29 ROT 4 pesetas

Semestre 2

Trimestre 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

Año X

Guadalajara 29 de Abril de 1916

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Número 439

CRÓNICH

Hace tiempo que en estas columnas dijimos que la política española tenía forzosamente que cambiar, y que el cambio haría desaparecer los partidos intermedios para inclinarse los políticos que les forman a la derecha o a la izquierda.

La profecía se va cumpliendo e indudablemente a ello obedece la formación de un partido con un programa mínimo, a cuyo alrededor se agrupen todos los hombres que sientan dentro de su alma los grandes ideales del catolicismo, la descentralización racional orgánica y aquella manera lógica y ordenada de federación que permita vivir juntos a nuestra patria y a Portugal.

Por natural tendencia a vivir, por instinto de conservación es de esperar que los de enfrente se agrupen en torno de otro programa mínimo máximo o como quieran llamarle, programa que como contrapuesto al que formulen Mella y Maura ostentará en la parte más visible de la bandera el ateísmo en sus variadas manifestaciones de racionalismo, positivismo, materialismo en una palabra todos los que sigan la falsa filosofía y la centralización hija de la estatalatría.

Los católicos manifestamente tienen en su pro las dos potencias intelectuales más vigorosas y cultivadas: Mella y Maura, pero en cambio los ateos en virtud de sus principios, pueden recurrir a todos los medios, porque el imperativo moral, como individual y subjetivo, es tan elástico como las circunstancias los exijan y así desde el atentado personal para abajo todos los recursos son lícitos para lograr el fin.

MELLA EN OVIEDO

EL PROBLEMA INTERNACIONAL

(Continuación)

Conducta de Alemania, de Inglaterra y de Francia, para con las naciones neutrales.

Y digo esto en el momento en que por lo que leo se trata de realizar una última tentativa contra la neutralidad que venimos defendiendo, porque los malos patriotas se aprovecharán de esos misteriosos ataques contra algunos vapores nuestros, para preparar la opinión contra Alemania y ponerse al lado de Inglaterra, sin saber si estos ataques eran de los alemanes, porque hay el propósito de indisponer a ambas naciones; yo se lo he oido a un alto funcionario alemán: Tememos —me dijo— que se nos acuse de torpedeo a los que no realizaremos, para poner a los neutrales en contra nuestra. (Viva la neutralidad! Viva España independiente!)

Ved qué conducta más diferente: Alemania no quiso forzar a ningún pueblo a salir de la neutralidad. A Bélgica le ofreció no sólo la independencia completa para el país,

sino una indemnización de mil millones en oro para que dejase pasar sus tropas, porque sabía que si no pasarian las enemigas; ofrecimiento que se renovó después de la toma de Lieja; y que fué hecho por el actual presidente del Consejo al rey Alberto, en Amberes, y que el monarca belga no aceptó porque ya estaba entregado a Inglaterra.

Alemania pidió a Rumanía la neutralidad, a Montenegro la neutralidad, a Italia la neutralidad y aun le ofreció más de lo que ha podido conquistar y de lo que conquistará, y no forzó a nadie a entrar en el conflicto. ¿Ha sentido el Gobierno español alguna presión de Alemania para salir de la neutralidad? No, nunca.

No procede así Inglaterra que no quiere países neutrales, porque así el día de las compensaciones estará más repartido el botín, y ella podrá salvarse.

Inglaterra, para que la guerra termine pronto, quiere extender la lucha, y Alemania no.

Aunque se insulte con tantas injusticias procacidades, los hechos están ahí hablando con su soberana elocuencia; Inglaterra ha sojuzgado Egipto y Persia, ha repartido sus legiones por Asia y África, y cuántos territorios ha conquistado Alemania por las armas?

Compró Zanzíbar, los territorios que tiene en China los adquirió por un tratado y por dinero; después del incidente de las Carolinas que fué sometido al arbitraje del Papa, nos compró aquellas islas y las Mariñas. En todo este período que se ha llamado de expansión colonial, Alemania no ha conquistado nada por la fuerza, sino por tratados y convenios.

No procedió lo mismo Francia en Túnez y Madagascar, ni Inglaterra en Egipto y en sus numerosas colonias de Asia y África. Ambas potencias lo han hecho todo por conquista. Alemania, no.

La victoria de Alemania no perjudica a España

No voy a hacer aquí la apología de Alemania; la hace ella misma. En Rusia ha conquistado miles de kilómetros cuadrados, domina en Bélgica en Montenegro y en Serbia, tiene en su poder nueve departamentos franceses, y contra eso se han lanzado olas de telegramas tendenciosos y noticias falsas; pero el hecho es que Alemania es poseedora de la victoria, que tras sus legiones va encido el triunfo. Y esa victoria no perjudica a España, sino al contrario, porque, según el adagio antiguo, que es axiomático, son nuestros amigos los enemigos de nuestros adversarios. (Gran ovación.)

Nunca se ha levantado contra la soberanía ominosa de Inglaterra un poder tan grande como el de Alemania; para nuestra emancipación no hemos tenido nunca al lado un poder igual al de ese Imperio admirable.

Además; Alemania tiene interés en tener influencia en el Mediterráneo y no podrá hacerlo sin tener una potencia aliada. Grecia, con sus costas recortadas, sus numerosas islas, difíciles de defender y que está situada en el extremo oriental no le sirve. Italia está vendida y humillada, y Francia, deshecha, por que su posición no es igual a la nuestra.

Italia es una potencia mediterránea situada en el Centro, que necesita una Marina poderosísima para defendérse, y que al ser atada en el Adriático, no podría impedir el paso a las naves que quisiesen cruzar bajo Sicilia sin permiso suyo.

Francia tiene entre Argel y sus costas meridionales a nuestras islas Baleares, ambicionadas también por Inglaterra para impedir que nosotros cortemos el paso a las naves de su aliada.

Gibraltar para España.

Nadie tiene la posición favorable de España, dominadora del Estrecho, y Alemania nos distingue con predilección, que se observa en el lenguaje, no sólo de los oficiales, sino en el popular. No hay alemán que al conocer a un español no le salude, queriendo hacerle una cortesía, con esta frase, símbolo de nuestra reivindicación y de nuestra grandeza: «Gibraltar para España.» (Grandes aplausos.) Esa es la frase que sale siempre de los labios alemanes cuando ven a un español. Si Alemania tiene intereses análogos a los nuestros, si tiene hacia nosotros simpatías, si necesita la alianza con una potencia mediterránea, claro es que sería beneficioso el triunfo de Alemania.

Alemania y los Estados Unidos lucharán después de la guerra actual.

Alemania —y apuntad esto que os digo, para ver si el retórico acierta otra vez— tendrá que luchar después de esta guerra con los Estados Unidos, y no me extrañaría verla aliarse al Japón.

Los Estados Unidos quieren destruir el poderío de la América latina y meridional, y Alemania tendrá que salvar a esa civilización europea de la tiranía sajona. (¡Muy bien, muy bien! —Aplausos.)

Alemania cuenta para esto con la base de los 30 millones de germanos, descendientes de alemanes, que allí hay, con un mayor número de irlandeses y con 17 millones de negros que se ven tiranizados por una minoría inglesa. Los Estados Unidos tratan de avasarallar y hacer que sucumba esa obra magna de la civilización hispana, esos 20 Estados americanos que enjendraron nuestra Patria, sin morirse.

En nombre de los intereses de España y del patriotismo español, debemos defender aquella política de los que proclaman la soberanía del Estado español sobre un territorio y estar, por lo tanto en contra de los que la merman. (Gran ovación.)

Principio de una nueva Reconquista Jaimistas y mauristas pelean por el ideal y por el deber.

Estamos empezando una nueva Reconquista; nuestros antepasados la empezaron en Covadonga, y nosotros nos hallamos donde llegó Fruela, y esto ya es algo, no sólo contra la heterodoxia, sino en favor de la libertad municipal y regional, como ya os he dicho.

Vosotros sois un partido nuevo que desarrolla una actuación política de gran semejanza con el jaimista. Vuelvo a deciros que llegaremos a formar un programa mínimo y nos dirigiremos con él a todas las regiones de España para implantar un regionalismo no separatista, sino español, limitado por la unidad de caracteres de cada región y dando al Estado protestad en todo aquello que no sea usurpación de los derechos de cada comarca.

Con esos principios, los sociales y los religiosos, manteniéndose cada uno dentro de sus líneas políticas, podremos realizar algo grande y beneficioso para la Patria. (Sí, sí. — Gran ovación.)

Veréis que este camino es largo y penoso, que suele traer quebrantos al espíritu desengafios a la voluntad y eclipse de la esperanza; pero vosotros, como los jaimistas, estáis animados de una abnegación heroica, os habeis desligado del poder, y habeis puesto el interés al deber, y esto siempre templa las almas. Acaso los que viven en las capas de la baja política no comprendan cómo hay quien luche por el deber, e injurien a los que siguen esa áspera senda; pero a la larga, el que trabaja por el ideal, tiene más energía que el que pelea por el interés.

Los intereses se unen siempre por poco tiempo.

pc, cada uno tiene una ambición y una pasión distinta en la lucha contra el interés contrario, y suele juntarse con él para vencer a un interés mayor. En cambio, los que pelean por el ideal y por deber, tiene una esperanza legítima, y si sufren algún eclipse, no es total, sino pasajero; si la bandera se ve a lo lejos envuelta en el humo de las pasiones de los demás, no es más que momentáneamente, y en seguida vuelve a aparecer, y es un rayo de luz que alumbrá para dar más energía y más fuerza después. (Estrepitosos aplausos.)

Yo creo que vosotros podéis realizar una acción fecunda, y si nos juntamos todos, podemos llegar a la emancipación de Asturias y a empezar otra verdadera Reconquista. (Nueva ovación.)

Hermosísimo relato de un naufragio

Yo recuerdo vagamente de un relato que he leído en un libro de viajes, y que me causó gran impresión. No creais que nada de estas propagandas sea estéril, porque la palabra, animada por el ideal y por el amor, aunque no sea recogida por el taquígrafo, puede caer en un alma enemiga, y allí queda el germen que, más tarde o más temprano, se ha de desarrollar. Nada es estéril ni infecundo, y lo que parece que se ha perdido, puede estar recogido en un alma y ser la chispa que, al avivarse, ilumine el entendimiento y enderece la voluntad. (Ovación.)

Y voy a referiros el relato que vagamente recuerdo. Una nave que cruzaba las olas de país a país, fue un día sorprendida por el huracán tremendo; las olas la azotaban y pasaban sobre la nave, en una noche sombría en que solo los relámpagos iluminaban alguna vez. A lo lejos, una sombra parecía indicar una tierra remota que sería su refugio.

Después de haber sido agitada y azotada bruscamente, los marineros vieron como se deshacía, y a la luz de un relámpago observaron, consternados, como no podían aprovecharse de las lanchas, que había destrozado el temporal.

Empezó a clarear el día y a serenarse las nubes, cuando el vapor, deshecho, desencañado, se hundía, y viendo que la costa estaba cerca, no lejana, en los naufragos recuperaron la esperanza, y apoyados en los tablones de la nave lograron ganar la orilla.

Espectáculo singular el que presenciaron desde aquella playa inhospitalaria; serenadas las olas, vieron que el buque no estaba sumergido por completo, que los mástiles sobresalían del y que al rededor de ellos se agrupaban los maderos flotantes. Todas las mañanas iban a ver el buque, y con gran asombro vieron un día que, aunque desencañado, se sostenia fuera del mar. Algunos fueron hasta el navío y vieron con asombro que entre las tablas germinaba una semilla arrojada allí por el huracán, y que el buque no estaba sobre una roca, sino sobre una isla, que el terremoto hacía emerger del mar. Poco a poco se fué cortando la distancia, y los naufragos pudieron llegar hasta el navío y hacer con sus maderos unas chozas que fueron el fundamento de un pequeño Estado.

Más tarde, allí en lotananzas, vieron desde el mar que sobre un mástil flotaban los restos de una bandera, y acudieron otros navíos, y vieron a los naufragos, que esperaban allí la salvación cristiana; pero la situación de la isla era tal y tan hermosa era aquella tierra cercana a Continente, estaba tan bien para la conquista, que al poco tiempo las chozas se trocaron en elegres caseríos y se estableció allí una colonia floreciente. Y entonces vieron los naufragos cómo aquella nave, que tantos servicios había prestado, al chocar y al deshacerse, seguía siendo útil a sus tripulantes.

Nos uniremos bajo la sombra de la Cruz

Así podemos hacer nosotros, que hemos pasado por la vida política a un navío que ha podido deshacerse pero con sus restos nos mantenemos sobre la roca firme del derecho y de la tradición; y vosotros, juventud maurista, que lucháis por el derecho y la justicia, que habéis nacido, no en el legamo del pantano, sino que tenéis vuestras raíces en el subsuelo, donde se juntan con otros que fueron el sostén de la grandeza de la Patria, con las de árbol de la Tradición, a cuya sombra peleamos nosotros. Que él nos proteja a todos, y antes de la hora decisiva del combate, cuando esa hora vaya a sonar en estas playas, no habrá ya diferencias que nos ligará a todos a la sombra de la Cruz.

(Enorme y prolongadísima ovación. Vivav a Mella, a Maura a los políticos honrados y a la neutralidad.)

La herencia de la Condesa

Esta señora se va a immortalizar mas por lo que omitió, que por lo que hizo.

Su codiciada herencia está enloqueciendo a media humanidad.

Calcúlen los lectores que fiebre de heredar no se habrá apoderado de las gentes, que no ha muchas horas nos decía un señor cura, que llevaba extendidas treinta y tantas fes para otros tantos que se titulan parientes.

Por cierto que el Juez de Madrid que entiende del abintestato ya ha nombrado administrador habiéndole exigido de fianza un millón de pesetas.

TRIUNFO DE SUAREZ

El cuento de Diógenes

ESTRENO

La amabilidad del señor director de LA UNIÓN, ha sido para este modesto crítico tanto señalada, que al saber que se encontraba en esta capital, galantemente le ofreció el espacio para referir el estreno, suponiendo tal vez, que sus críticas tienen algún valor.

Nada más erróneo si así pensó, soy uno de tantos—mejor aun—el menos de todos, como podrán apreciar los ilustrados lectores.

Este suceso, me proporciona la ocasión de dirigir un cariñoso saludo a la Prensa local, en nombre de *El Diario Español*, el «decano» de la Prensa madrileña, y en cambio me veo obligado a trabajar, cuando bien ajeno estaba de ello. Este perdón singular no se le otorga a mi querido amigo y en estos momentos director también,

Pero... vayamos al asunto, que la noche avanzó y hay que prepararse el natural descanso para salir a Madrid de mañana.

Aunque Diógenes no fué amigo mío, porque nació en Sinope, por los años de 413, antes de Jesucristo; si, sé que estudió filosofía, en unión de Antistenes, formando parte de la secta llamada de cínicos doctrina del lenguaje mordaz. Su vida la pasó dentro de un tronco, que le servía de casa, con una alforja y una escudilla que acabó por romperse al ver que un joven bebía el agua en la palma de la mano. Tenía por sus contemporáneos tanto desprecio, que provisto de una linterna se pasaba como él decía «buscando un hombre» sin encontrarle.

Cámpomor en una dolorosa titulada «Las dos grandezas» le retrata en su discusión con Alejandro el Grande. Esta composición poética fué recitada en escena.

Con estas bases el reputado literato y periodista Antonio Suárez ha compuesto su primera producción escénica, en forma de una linda comedia en dos actos y donde su pluma fina y sutil, a modo de delicados pinchos, nos introduce con pequeños estremecimientos, sátiras alusivas a la vida social, que bien entendidas, hay que reconocer en ellas la valentía y el ingenio de quien las ideó.

Si no fuera porque tengo la seguridad de

que Antonio Suárez no ha visto «Fantasmas» ni otras obras de Linares Rivas, se crearía un digno imitador de los latigazos con que este ilustre comediógrafo, fustiga y resalta las hipócritas apariencias sociales.

Esta semejanza en el género es su mayor gloria, pues da a entender que no se pierde su ingenio en pequeñeces o estériles ilusiones. Entiende como Linares Rivas que todo lo que se quiere, se puede decir sin buscar para cubrirlo las formas de una mejor o peor careta que lo desfigure.

En síntesis, en «El cuento de Diógenes», pretende su autor poner de relieve ciertas flaquezas y defectos humanos, recurriendo a que el desarrollo de la acción esté en armonía con un cuento que él se crea como real al hacerle representar por personas de distintas gerarquías, las cuales dicen con encantadora expresión, campeando en toda la comedia un correctísimo y ameno diálogo, con bellas descripciones digno todo ello de su acreditada fama de literato.

Teatralmente considerada la obra, y el acto primero de exposición, está perfectamente entendido, moviéndose las figuras con sencillez y facilidad y con sus caracteres bien marcados, propio de persona experta en estos trabajos. Así fue reconocido por el público que en el mismo momento de bajar el telón prorrumpió en una ovación estruendosa y merecida obligándole a presentarse en escena.

El primer cuadro del segundo acto continua los mismos derroteros y el desarrollo de la acción marcha en buen acuerdo siendo un acierto la narración del cuento dicha por Diógenes que dio lugar a que volviese a ser llamado a escena el autor.

Termina este cuadro muy teatralmente compuesto, tanto que para mí, con él finaliza la comedia encontrando el tercer cuadro muy poco justificado pudiendo encajar con una pequeña variación dentro de los moldes del segundo, así la obra, será difícil encontrarla algún defecto.

El éxito fué justo y memorable y le servirá de aliento para continuar el camino empezado, pues fácilmente se ha visto que Antonio Suárez es ya un autor.

La interpretación dentro de las necesidades que se precisan en estas compañías, que tienen constantemente que variar el programa y disponen de reducidos números de ensayos no estuvo mal.

Bien se vió que el aplaudido actor y director Gómez Ferrer, dispone de elementos estudiosos y bien disciplinados, a poner en escena esta obra que es de carácter difícil por lo reducido de la acción del actor.

Gómez Ferrer supo ser el enamorado gallán que la comedia padía siendo muy aplaudido.

El peso de la obra fué para el estudioso Sr. Medina, que hizo un Diógenes muy antonado y en un mutis arrancó sincera ovación. Un poco mas de matizado el papel, e ideal sería su trabajo. Sin embargo esto no es causa pues no se puede pedir más a un actor en menos tiempo. Vaya mi aplauso.

También merece citarse las señoritas Molina y Villamar y los señores Jerez que es un buen actor cómico y de carácter y Navarro, Thomas, Ramos y Redondo.

Y como final, perdón, lectores, yo me excedí un poco en mi trabajo, pero el acontecimiento creó que bien lo merece.

Maze.

DE SOCIEDAD

Han regresado a esta capital las bellas señoritas Asunción Fernández, Conchita Castillo y Carmen de la Cruz.

De Madrid ha regresado la señorita María Grijalvo.

El abogado del Estado D. Luis Sureda ha sido trasladado a Madrid.

—De Archena han regresado donde

han tomado aquellas aguas D. Antonio del Vado y D. Ramón Ibáñez.

—El jueves celebró su santo la señorita Elvira Sepúlveda. Muchas felicidades la deseamos.

AGRICULTURA

Como quiera que las esporas del hongo parasitario llamado mildiú o «Peronospora vitícola» de Bary, han de hallarse por el suelo de los viñedos procedentes del desarrollo que el pasado año alcanzó y que fué causa de la pérdida de la cosecha y siendo el tiempo propicio para que esta parásita intestinal se desarrolle, a continuación doy algunas reglas prácticas sobre el modo de presentarse, daños que ocasiona y procedimiento de destrucción.

Este hongo ataca a las ramas tiernas, hojas, flores y frutos y en general a todos los órganos verdes de la vid, se presenta en forma de manchas o esfiorescencias blanquecinas, en el envés de las hojas, algo más tarde aparecen en la cara superior otras manchas de color amarillento que después se vuelven pardas. Si las circunstancias son favorables estas manchas se extienden de tal modo, que todas se unen entre sí, y toman un color moreno, pero si el tiempo es seco, entonces estas manchas permanecen aisladas y desecándose la parte alterada caen las hojas y desprovista la vid de estos órganos el fruto no se desarrolla.

Los remedios empleados son muchos, pero el más sencillo y que produce buenos resultados, es el caldo bordales, formado por sulfato de cobre, cal viva y agua, en las proporciones siguientes:

Primer tratamiento.—Sulfato de cobre, 1 a 1 y 1/2 kg.; Cal viva, 750 gramos; Agua, 100 litros.

Segundo tratamiento.—Sulfato de cobre, 2 kg.; Cal viva, 750 gramos; Agua, 100 litros.

Tercer tratamiento.—Sulfato de cobre, 3 kg.; Cal viva, 1 kg.; Agua 100 litros.

El primer tratamiento se da al brote, el segundo a la floración y el tercero al pintar.

Para prepararlo se disuelve el sulfato en noventa litros de agua, después se pone en otra vasija la cal con cinco litros de agua, después se añaden los otros cinco y se echa la cal en el sulfato removiendo constantemente la mezcla se aplica por aspersiones con unas escobillas o con pulverizadores.

La cantidad que se ha de distribuir es variable, se suele administrar la suficiente para que la vid quede bañada por completo y el caldo penetre hasta los más profundos intersticios de la corteza.

Al llegar a vuestras manos, agricultores, este artículo de mi pobre saber, tengo la seguridad de que os habréis enterado de las gestiones que el Gobierno español está realizando para proveerlos del sulfato de cobre, escaso en nuestra nación a causa de la contienda europea, y de las campanas que la prensa viene realizando para el mismo fin.

José Moya Rodríguez.

—El bazar La Tijera de Oro es la casa que presenta el surtidor más extenso en calzado, sombreros y gorras, camisería y otros mil artículos.

PRECIO FIJO marcado en todos los artículos.

DE TOROS

La «cabritería» del domingo

La tarde espléndida y el público escaso por la carestía de las subsistencias (léase precios) alcanzaban éstos la consideración altura de un quinto piso y para presenciar el «chotero» de Cobaleda, hicieron bien en no asistir.

Presidió el Sr. Bozal, y llevó con relativo cuidado y a derechas su cometido, en cambio los directores de lidia llevaron la contraria y la corrida se toreó al revés, peones a dos manos, picadores en los medios e infinitad de cosas feas.

Los becerros

Da carnes escasos, el más grande el tercero, el más chico el quinto, eso sí, fué el más bravo y se dejó torear como un infeliz, los demás se llevaron poco, fueron duros de patas y aunque tardeando y con acoso tomaron entre varas y refilonazos 20 picotazos por tres caídas... y pare usted de contar.

De «estrellas» con rabo...

Actuaron Blanquito y Belmontito, que nos defraudaron las esperanzas y el buen sabor de boca de la pasada novillada de ferias.

Blanquito a su primero le propinó tres verónicas y una rebolera (palmas), con la muleta una faena aceptable y con el estoque dos pinchazos y una estocada contraria saliendo desarmado.

Al tercero de la tarde lo trasteó por bajo con valentía sufriendo un desarme, con la tizona dos pinchazos, uno de ellos hechándose fuera, seguido de una estocada delantera colocada con habilidad que mata.

El jugado en quinto lugar por eso de que «no hay quinto malo» resultó muy bravo en compensación con su miniatura. Blanquito, levantó al público de los asientos, toreando muy requetebién con el capotín y después de rivalizar con Belmontito en quites, lo banderilleó superiormente. Con los trastos torcidos también estuvo colosal, faena compuesta de pases de pecho, redondo y por bajo, al perfilarse para entrar a matar se le echó el novillo encima y por lo irse sin clavar suelta una estocada mala. El muchacho se encorvina y a continuación cobra un volapié soberano que mata sin puntilla. Ovación y regalo del diestro Zapaferito a quien brindó.

Belmontito a su primero intenta torearle sin conseguirlo por la mansedumbre del marmolillo que se queda en la suerte de varas.

Así con la muleta y el pincho no tira sino a quitarse el estorbo de encima con un pinchazo y un menear con derrame. No hay derecho para eso niño.

Al cuarto novillo de salida le torea sin parar, yéndose el bicho; vuelve a torear esta vez mejor y remata con una rebolera vistosa, (palmas).

Con el alfange faena movida y bailable y con el sable media estocada calada que mata, gracias a un oportuno recorte de Sevilla, (palmas a este buen peón).

Sexto y último, el fenómeno se anima toreando deseoso de palmas pero ya es tarde y para qué molestar. Con el refajo rojo en las manos no consigue emocionar como la otra vez, y matando anoto sin parar y con prisas, un pinchazo, reincide con media que se aplaude, intenta descabellar y acierta al tercer golpe.

LÁ MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado usando, si mismo en las principales Casas de Comercio, como la "stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer," es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Ausstellung, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.00.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se

dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villel de Mesa

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la más rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

Reuma **Intestinos** **Artrítismo** **Escrófulas** así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufries, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GABANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recuperado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufría frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufren como yo sufro.

Con este motivo me ofrezco de usted a s. **Narciso Pierrón Biscarrero.**

Consejero del Hotel Metropole de la corte: De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montería, 4 á 7 pesetas frasco.

IMPRENTA, LIBRERIA, papelería y objetos de escritorio

DE
ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.^a y 2.^a enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos cada una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimise para los comercios a 30 pesetas el millar.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado..... Francos: 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911..... 528.414.227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año..... 10.325.940
Primas-vida..... 21.315.844
Total de reservas al final del año 1911..... 170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona.

Agente en esta provicia: D. Pio Pérez Giménez.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisión general de Seguros en fecha 5 de Julio 1912

Es necesario convencerse que solo el **BAZAR**

La Tijera de Oro

es la casa que más surtido presenta y a precios más económicos trajes hechos y a la medida gabanes y pellizas de corte irreprochable a precios increíbles; relojes garantizados a 4 pesetas. Taller de composturas. Sombreros y gorras siempre últimas novedades. Zapatería, camisería, impermeables, paraguas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 67 y 69.-GUADALAJARA

TELEFONO, 132

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA",

Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—*Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.^a de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—*Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 2.^a de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.^a de la Biblioteca.)

CERVANTES.—*Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.^a, 6.^a, 8.^a, 10.^a, 13.^a, 16.^a, 19.^a y 22.^a de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—*Vida del Buscón*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 5.^a de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

(Vol. 7.^a de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—*Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.^a y 12.^a de la Biblioteca.)

B.^o JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 11.^a de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 14.^a y 17.^a de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—*Las moedades del Cid*, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto.

(Vol. 15.^a de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

(Vol. 18.^a de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—*La les*, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vols. 20.^a y 23.^a de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—*Eróticas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alons Cortés (Vol. 21.^a de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

(Vol. 24 de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 25 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El Lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACIÓN

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijoó, y otros muchos

— PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas

En tela..... 4

En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

IMPRENTA

HIPÓLITO DE PABLO

Bardales, 5.--Guadalajara

Se imprimen obras y periódicos, trabajos comerciales, modelaciones, tarjetas y todo lo referente al ramo de impresión.

TODO A PRECIOS ECONOMICOS